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Топливно-енергетический комплекс Укра-

ины на данный момент времени находится в 
трудном положении. Поэтому возник острый 
вопрос по разработке старых и выявлению новых 
объектов скопления углеводородов. В этом направ-
лении разрабатываются новые и усовершенствую-
тся старые методики, изучаются факторы, кото-
рые приводят к получению недостоверной геолого-
геофизической информации о породах-коллекто-
рах. Данная статья посвящена проблеме изуче-
ния причин низкоомности пород-коллекто-ров, 
факторов, которые ее обуславливают и спосо-
бов повышения точности измерений электричес-
ких методов исследования разрезов скважин. Авто-
рами проводились как лабораторные исследования 
кернового материала, так и непосредственно изме-
рения в скважинах целого ряда нефтегазовых ме-
сторождений Украины. Установлено, что значи-
тельное влияние на результаты измерений удельно-
го сопротивления оказывают химреагенты, кото-
рыми обрабатывается буровой раствор, минера-
логический состав и структурные особенности 
породы-коллектора. Предложены новые пути 
получения достоверной информации с помощью 
электрических методов исследования скважин. 

 The fuel-energy complex of Ukraine now to 
time is hard up. Therefore a sharp question got up 
on to development of old and exposure of new objects of 
accumulation of hydrocarbons. In this direction are 
developed new and old methods are perfected, substan-
tiated factors, which result in the receipt of unreliable 
geology-geophysical information about breeds-
collectors, are studied. So the given article is de-
voted to the problem of study of reasons of low-
impedance breeds-collectors, factors which stipu-
late it that the methods of increase of exactness of 
measurings of electric methods of research of cuts of 
mining holes. By authors were conducted, both labora-
tory researches of core material and directly measurings 
in the mining holes of whole row of oil-gas deposits of 
Ukraine. They set that on the results of measurings of 
pozirnogo resistance have considerable influence him-
reagenti, which boring solution, mineralogical compo-
sition and structural features of breed-collector is 
processed by. The new are offered path of receipt 
of reliable information by the electric methods of 
research of mining holes. 

 
 

Проблеми, які пов’язані із енергетичним 
забезпеченням України, потребують інтенсив-
ного розвитку нафтогазової галузі в напрямку 
пошуку та виявлення додаткових об’єктів ску-
пчень вуглеводнів, а також підвищення ефекти-
вності їх вилучення. Виконання поставлених 
завдань можливе за умови зростання інформа-
тивності та достовірності методів і способів 
діагностики геологічних розрізів, а також по-
рід, що їх виповнюють. Геофізичні досліджен-
ня свердловин відносяться до групи основних 
базових методів, які дають змогу реалізувати 
поставлені завдань. Однак складна геологічна 
будова пошукових об’єктів, недостатня чутли-
вість геофізичних приладів, неврахування 
впливу свердловинних умов на покази електри-
чних методів, в окремих випадках не дають 
змоги виділити продуктивні пласти, усклад-
нюють можливість визначення їх характеру 
насичення.  

Питомий електричний опір гірських порід 
змінюється від часток до сотень і навіть міль-
йонів омметрів, що дає можливість вивчати їх 
за цим параметром. В природних умовах гірські 
породи вміщують водні розчини солей. Як вна-
слідок цього питомий електричний опір порід 
залежить не тільки від питомого електричного 
опору твердих частинок мінералів, які утворю-

ють скелет породи, їх вмісту, але і від їх хіміч-
ного складу, концентрації і кількості водних 
розчинів, що заповнюють поровий простір по-
роди. Питомий електричний опір порід також 
залежить від форми і розмірів зерен та її струк-
тури. Електропровідність гірських порід по 
природі, як ми вже знаємо, може бути елект-
ронною і іонною. Першою володіють частинки 
породи, другою – води, що насичують поровий 
простір, деякі легкогідролізуючі мінерали, які 
зазвичай входять до складу глин, і в дуже малій 
кількості кристали інших мінералів, що входять 
до складу породи. Незначна дисоціація криста-
лів і відсутність достатньої кількості вільних 
електронів зумовлюють достатньо малу елект-
ропровідність більшості мінералів. Питомий 
електричний опір мінералів, за виключення са-
мородних металів, сульфідів, деяких оксидів і 
графіту, визначається тисячами і мільйонами 
омметрів. Слід відзначити, що в природних 
умовах залежно від фізичного стану мінералів, 
кристалічної структури її питомий електричний 
опір може змінюватись. Так, наприклад, пірит 
та інші сульфіди є мінералами малого опору,  
в окремих випадках він може становити  
10–2 Омм.  

Виходячи  із сказаного, нами проводились 
роботи, які мали за мету підвищення інформа-
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тивності та достовірності електричних дослі-
джень як у процесі буріння свердловин, так і 
при розробці нафтогазових родовищ. Для реалі-
зації цієї мети були проведені комплексні гео-
лого-геофізичні дослідження впливу різних фа-
кторів на результати електричних методів, а 
саме: на методи самочинних потенціалів (ПС), 
бокового каротажу (БК), стандартного карота-
жу та бокового каротажного зондування (БКЗ). 
Дослідження проводились як на керновому ма-
теріалі в лабораторних умовах, так і безпосере-
дньо в свердловинних умовах. Для проведення 
лабораторних досліджень ми провели відбір 
кернового матеріалу із низькоомних інтервалів 
низки свердловин нафтогазових родовищ Укра-
їни. Далі складалась колекція керна, за допомо-
гою якої в подальшому встановлювались особ-
ливості мінералогічного складу матриці породи, 
виявлялись мінерали, які спричиняють елект-
ронну провідність самої породи, визначалась 
структура порового простору. В подальшому 
нами не припинялись лабораторні дослідження 
керна, та за петрографічним аналізом шліфів 
було встановлено наявність порід-колекторів 
різного літолого-мінералогічного складу у ге-
льветських відкладах. Особливістю даних від-
кладів є те, що вони різноманітні як за своїм 
мінералогічним складом, так типом цементу, 
який входить до їхнього складу. Більш детальне 
вивчення низькоомних порід-колекторів гель-
ветського ярусу, дало змогу встановити, що на 
провідність нафтогазонасиченого колектора 
впливає певний вміст піриту та хлориту у мат-
риці породи. Крім наведених вище мінералів, 
також до складу матриці породи ще входять 
циркон, глауконіт, шамозит, сфалерит та грана-
ти, рідше зустрічаються мінерали класу сульфі-
дів та оксидів. Важливим є те, що саме вони 
спричиняють електронну провідність колектора 
при  певному їх співвідношенні у матриці по-
роди. Так, в результаті випробовування інтер-
валу 1500-1510 м свердловини Летня – 9 було 
отримано прилив газу. Важливим є те, що за 
даними комплексу електричних методів даний 
інтервал характеризувався як низькоомний, а за 
петрографічним аналізом шліфів встановлено, 
що вміст у скелеті породи піриту становить 
1,5%, глауконіту –3,2%, каолініту до 10%. 

Основною проблемою, яка виникає при ін-
терпретації результатів електричних методів є 
невідповідність їх показів пластовим умовам. 
Як приклад можна навести результати електри-
чних досліджень свердловин нафтогазових ро-
довищ Карпатської нафтогазоносної провінції, 
родовища Летнянське, Гайське, Вишнянське, 
Вижомлянське та Яблунівське, Селюхівське, 
Андріяшівське, Шевченківське, Коблівське 
Дніпрово-Донецької западини (ДДз). У сверд-
ловинах Летня – 5, 9 з інтервалів 1574-1580 м 
та 1488-1490 м, Селюхівська – 1, 3 з інтервалів 
3307-3314 м та 3345-3352 м, Андріяшівська – 7 
з інтервалів 5260-5268 м, 5279-5288 м, у яких 
питомий електричний опір порід за даними 
електрометрії змінюється від 1 до 5 Омм, що 
характерно для водоносних порід, при випро-

бовуванні було отримано приток газу від  
10 тис.м3/доб до 31 тис. м3/доб. 

Таким чином, як видно із результатів ви-
пробовування, продуктивні пласти за результа-
тами електричних методів відмічаються як во-
доносні і не враховуються як пошукові об’єкти, 
в той же час вони насичені вуглеводнями. Для 
встановлення факторів, які деформують пара-
метри, що визначають природні та викликані 
електричні поля у геологічних розрізах окре-
мих родовищ, нами проводились дослідження 
природи цих чинників та їх зв’язку із петрофі-
зичними параметрами. Враховуючи те, що еле-
ктропровідність гірських порід значною мірою 
залежить від концентрації електролітів в пусто-
тному просторі, а також у матриці гідрофільних 
літотипів, нами досліджувався вплив хімреаге-
нтів та пластових вод на величину питомого 
електричного опору. Аналіз робіт ряду науков-
ців [1, 2, 3] дав підстави стверджувати, що коли 
один або декілька змішаних розчинів електро-
літів заповнюють поровий простір породи, які 
адсорбують переважно іони одного знаку, то 
відбувається перерозподіл їхньої концентрації в 
розчині, що в свою чергу зумовлює зміни  
дифузійно-адсорбційної активності породи та 
величини її потенціалу. Із результатів моделю-
вання зв’язку типу електроліту із величиною 
адсорбційно-дифузійного потенціалу видно, що 
збільшення лужності розчинів призводить до 
зростання потенціалів глин, при цьому майже 
не змінюється Еда пісковиків і навпаки, зрос-
тання кислотності середовища призводить до 
зменшення Еда глин при збільшенні Еда піско-
виків. На контакті розчинів різних концентра-
цій хімреагентів із незмінним розчином NaCl 
дифузійний потенціал (Uд) змінюється із збіль-
шенням питомого опору розчину згідно з фор-
мулою (1) 

1

2lg



дд КU  ,                    (1) 

де: 1 – питомий опір розчину NaCl (пластової 
води); 

2 – питомий опір розчину, що досліджу-
ється (буровий розчин, фільтрат, промивна  
рідина); 

Кд – коефіцієнт дифузії. 
У природних умовах води, які заповнюють 

поровий простір, торкаються частинок порід, і 
буровий розчин містить велику кількість гли-
нистих частинок. Внаслідок цього виникає різ-
ниця потенціалів на границі розчин – порода, 
яка відрізняється від потенціалів, що виника-
ють при вільному торканні, не тільки за вели-
чиною, але й за знаком. Різка зміна величини і 
знака різниці потенціалів при змішуванні роз-
чинів, що насичують породи та глинистих роз-
чинів, пояснюється адсорбцією іонів поверх-
нею твердих частинок гірських порід, а особли-
во колоїдних частинок глинистих формацій.  

За даними В.Н.Кобранової, видно, що збі-
льшення величини відношення концентрації 
контактуючого з породою бурового розчину та 
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його фільтрату зумовлює зниження дифузійно-
адсорбційних потенціалів Uда, які є доміную-
чими у загальному потенціалі природного елек-
тричного поля. Таким чином, як видно із ре-
зультатів досліджень, основні потенціали, які 
відображаються на кривих методу самочинних 
потенціалів (ПС), формуються завдяки бага-
тьом чинникам, не завжди пов’язаним із літо-
логією породи. Вплив хімреагентів та концент-
рації бурових розчинів на форму кривих ПС 
суттєвий і відрізняється від таких, що одержані 
без використання хімреагентів у бурових роз-
чинах. 

Аналізуючи вплив хімічного складу та мі-
нералізації бурового розчину концентрації фі-
льтратів на величину позірного опору поз, мо-
жна стверджувати, що він неоднозначний. Сут-
тєвий вплив на значення поз, за результатами 
часових замірів методом бокового каротажного 
зондування, має зона проникнення і зміна влас-
тивостей промивної рідини при обробці остан-
ньої різними хімреагентами. За даними Грици-
шина В.І. [1], видно, що наявність в промивній 
рідині хімреагентів призводить до зміни вели-
чини електричного питомого фільтрату із  
0,8 Омм до 0,4 Омм. Особливо значні зміни 
питомого електричного опору спостерігаються 
при замірах малими зондами (0,45 м і 1,05 м). 
Інші покази зменшились у 30 разів порівняно з 
показами великих зондів. Така особливість змі-
ни питомого електричного опору в процесі по-
часових замірів методом БКЗ пояснюється на-
явністю у присвердловинній зоні пластів не-
значного проникнення. Залежно від наявності  
у зоні проникнення не витісненого фільтрату 
зміна питомого електричного опору може від-
бутися в бік збільшення. 

Аналіз впливу хімреагентів на величину 
показів методу бокового каротажу (БК) засвід-
чив, що їхній вміст не позначається на резуль-
татах досліджень. Результати досліджень міне-
ралогічного складу матриці порід, відібраних із 
міоценових відкладів (табл. 1), підтверджують 
наявність струмопровідних мінералів, які за 
певних умов збільшують коефіцієнт електрич-
ної звивистості (Тел. зв.) і зумовлюють низько-
омність порід-колекторів, знижуючи при цьому 
інформативність електричних методів. У чис-
тих незаглинизованих пісковиках відсутність 
тонкодисперсної пелітової фракції (табл. 2)  
зумовила мономіктовість скелета породи, цим 
самим заперечивши ймовірність електронної 
провідності продуктивних пластів.  

Узагальнюючи результати аналізу і причин 
низькоомності продуктивних порід, можна зро-
бити висновок що: 

– сильнозаглинизовані, глинисті та полі-
міктові породи-колектори в окремих випадках 
можуть характеризуватися електронною прові-
дністю матриці породи, деформуючи при цьому 
як форму кривих електричних методів, так і їх 
параметри; 

– породи-колектори піщаники з грануляр-
ною пористістю незначної глинистості та ма-
лою залишковою водонасиченістю характери-
зуються електричними параметрами, які зумов-
лені здебільшого характером насиченості  
порового простору. 
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